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[bookmark: _GoBack]ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

1.	ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ
•	Αιτιολόγηση και στόχοι 
Οι πολιτικές κατευθύνσεις της Επιτροπής για την περίοδο 2024-2029 τονίζουν την ανάγκη να διασφαλιστεί ένας ολοκληρωμένος και πλήρως λειτουργικός χώρος Σένγκεν χωρίς ελέγχους στα εσωτερικά σύνορα μέσω ασφαλέστερων εξωτερικών συνόρων, με προτεραιότητα στην ασφάλεια, στη διαχείριση της μετανάστευσης και στην αποδοτικότητα. Η ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων βρίσκεται στο επίκεντρο αυτών των προσπαθειών, διασφαλίζοντας τη συνοχή μεταξύ διασυνδεδεμένων τομέων πολιτικής, όπως των συνόρων, των επιστροφών και της επιτήρησης, καθώς και μεταξύ του Frontex και των εθνικών αρχών που είναι αρμόδιες για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ. Όσον αφορά την εφαρμογή, το πλαίσιο διακυβέρνησης Σένγκεν, το οποίο υποστηρίζεται από τις αξιολογήσεις Σένγκεν, παρέχει πολιτική και στρατηγική καθοδήγηση για την ανάπτυξη του χώρου Σένγκεν, διασφαλίζοντας ότι εφαρμόζονται βασικές πρωτοβουλίες, όπως η διαλειτουργικότητα των συστημάτων τεχνολογίας πληροφοριών (στο εξής: ΤΠ) και οι σχετικοί κανόνες, και ότι εντοπίζονται και διορθώνονται οι συστηματικές ελλείψεις. Αυτό αναμένεται να δημιουργήσει ένα ισχυρό αίσθημα κοινής ευθύνης και αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των κρατών μελών και των συνδεδεμένων χωρών Σένγκεν. 
[bookmark: _Hlk202820988][bookmark: _Hlk202822882]Το γεωπολιτικό πλαίσιο της Ευρώπης έχει αλλάξει σημαντικά, επηρεάζοντας σοβαρά τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης. Η αύξηση των υβριδικών και άλλων απειλών για την ασφάλεια, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης της μετανάστευσης ως όπλου, καθιστά ακόμη πιο επείγουσα την προστασία των εξωτερικών συνόρων. Στο μεταξύ, η αντικανονική μετανάστευση εξακολουθεί να αποτελεί σημαντικό παράγοντα, γεγονός που τονίζει την ανάγκη να διασφαλιστεί αποτελεσματική συνεργασία με τρίτες χώρες σε συνδυασμό με συνολικές εταιρικές σχέσεις με τις χώρες καταγωγής και διέλευσης που θα υποστηρίζονται μέσω του κανονισμού (ΕΕ) [...] [Παγκόσμια Ευρώπη]. Η παράνομη διακίνηση μεταναστών αποτελεί επικερδή επιχείρηση για εγκληματικά δίκτυα με διακινητές που χρησιμοποιούν χερσαίες, θαλάσσιες και αεροπορικές οδούς για να διευκολύνουν την αντικανονική μετανάστευση τόσο προς την Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και εντός αυτής. Συνδέεται ολοένα και περισσότερο με σοβαρές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θανάτους, ιδίως όταν πραγματοποιείται δια θαλάσσης. Οι θάνατοι μεταναστών εξαιτίας διακινητών στη Μεσόγειο Θάλασσα τονίζουν πόσο επιτακτική είναι η ανάγκη να αντιμετωπιστεί η παράνομη διακίνηση μεταναστών, με τη χρήση όλων των διαθέσιμων νομικών, επιχειρησιακών και διοικητικών μέσων. 
Τα κράτη μέλη πρέπει να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα στις εξελίξεις και να λαμβάνουν ενωσιακή στήριξη για τον σκοπό αυτόν.
Είναι σημαντικό να διασφαλιστεί η ανάπτυξη και η ασφαλής λειτουργία και συντήρηση συστημάτων ΤΠ μεγάλης κλίμακας σύμφωνα με το ενωσιακό δίκαιο στον τομέα της διαχείρισης των συνόρων, και συγκεκριμένα του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν (SIS), του Συστήματος Πληροφοριών για τις Θεωρήσεις (VIS), του Eurodac, του Συστήματος Εισόδου/Εξόδου (ΣΕΕ) και του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών και Αδειοδότησης Ταξιδιού (ETIAS), συμπεριλαμβανομένης της διαλειτουργικότητάς τους, καθώς και της υποδομής επικοινωνιών. Η σχετική πράξη θα πρέπει επίσης να συμβάλει σε δράσεις για τη βελτίωση της ποιότητας των δεδομένων και της παροχής πληροφοριών.
[bookmark: _Hlk202880202]Θα πρέπει επίσης να διατίθεται ενωσιακή στήριξη στα κράτη μέλη προκειμένου να αναπτύξουν την απαραίτητη εμπειρογνωσία και επιχειρησιακή ικανότητα για την εφαρμογή των σχετικών στοιχείων του συμφώνου για τη μετανάστευση και το άσυλο, και συγκεκριμένα του κανονισμού (ΕΕ) 2024/1356[footnoteRef:1] (κανονισμός για τον έλεγχο διαλογής), ο οποίος συμβάλλει στην αποτελεσματική διαχείριση των συνόρων.  [1: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1356 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, για τη θέσπιση ελέγχου διαλογής υπηκόων τρίτων χωρών στα εξωτερικά σύνορα και για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 767/2008, (ΕΕ) 2017/2226, (ΕΕ) 2018/1240 και (ΕΕ) 2019/817 (ΕΕ L, 2024/1356, 22.5.2024, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2024/1356/oj). ] 

Τόσο οι πολίτες της ΕΕ όσο και οι πολίτες τρίτων χωρών υπόκεινται σε συστηματικούς ελέγχους κατά τη διέλευση των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ. Δεδομένου ότι καταγράφηκαν σχεδόν 600 εκατομμύρια διελεύσεις μόνο το 2023 και ο αριθμός αυτός αναμένεται να εξακολουθήσει να αυξάνεται τα επόμενα έτη, υπάρχει σαφής ανάγκη να διενεργούνται οι έλεγχοι με ταχύτητα και αποδοτικότητα, με τη βοήθεια συστημάτων ΤΠ, ενώ παράλληλα διασφαλίζεται υψηλό επίπεδο ασφάλειας, ώστε να είναι βέβαιο ότι ελέγχονται ανεξαιρέτως όλοι οι ταξιδιώτες.
Τα κράτη μέλη θα πρέπει να συνεργάζονται στενά με τους αρμόδιους οργανισμούς της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων του Frontex και του eu-LISA, οι οποίοι θα πρέπει να παρέχουν την τεχνική εμπειρογνωσία και τα τεχνολογικά μέσα που απαιτούνται για την επιτήρηση και την επίγνωση της κατάστασης. Γενικότερα, η Επιτροπή θα πρέπει να διασφαλίζει τη συμμετοχή των αρμόδιων ενωσιακών οργάνων, υπηρεσιών και οργανισμών σε σχετικές δραστηριότητες που έχουν σκοπό να διασφαλίσουν ότι τα μέτρα που υποστηρίζονται από την Ένωση συμμορφώνονται με το σχετικό κεκτημένο και τις συμφωνηθείσες προτεραιότητες της Ένωσης.
Η εφαρμογή στιβαρής ενωσιακής πολιτικής θεωρήσεων είναι επίσης καίριας σημασίας για τη βελτίωση της ασφάλειας των συνόρων και της διαχείρισης της μετανάστευσης. Η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει ιδίως να βοηθά τα κράτη μέλη να βελτιώσουν την αποδοτικότητα της διεκπεραίωσης των θεωρήσεων και να αποτρέπουν την κατάχρηση του ενωσιακού καθεστώτος θεωρήσεων. Η ενωσιακή στήριξη είναι αναγκαία όσον αφορά την ψηφιοποίηση της διεκπεραίωσης των θεωρήσεων, καθώς και όσον αφορά τη βελτίωση της κάλυψης των προξενικών υπηρεσιών σε ολόκληρο τον κόσμο και της εξυπηρέτησης των αιτούντων.
[bookmark: _Hlk202775281]Η πρόταση αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της ανάγκης για μεγαλύτερη ευελιξία στη διαχείριση της ενωσιακής στήριξης, συμπεριλαμβανομένου ισχυρότερου προσανατολισμού στις επιδόσεις, καθώς και για αυξημένη απλούστευση για όλους τους φορείς που συμμετέχουν στην εφαρμογή της. Για τον σκοπό αυτόν, επιβάλλεται αυστηρή συμπληρωματικότητα με την πρόταση κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, που εισάγει νέους μηχανισμούς για τη χορήγηση χρηματοδότησης για επιμερισμένη, άμεση και έμμεση διαχείριση. Καθώς οι προκλήσεις στον τομέα της διαχείρισης των συνόρων και της μετανάστευσης εξελίσσονται συνεχώς, είναι επίσης αναγκαίο να αντιμετωπιστούν πιεστικές ανάγκες και αλλαγές στην πολιτική και τις προτεραιότητες της Ένωσης, να αντιμετωπιστούν οι ελλείψεις που εντοπίζονται μέσω των αξιολογήσεων Σένγκεν και της αξιολόγησης τρωτότητας του Frontex και να κατευθυνθεί η χρηματοδότηση προς δράσεις με υψηλό επίπεδο ενωσιακής προστιθέμενης αξίας, ιδίως μέσω ενός μηχανισμού της ΕΕ που θα προσφέρει ευελιξία στη διαχείριση της ενωσιακής στήριξης.
Η παρούσα πρόταση, μαζί με την πρόταση κανονισμού σχετικά με τη θέσπιση της ενωσιακής στήριξης στον τομέα του ασύλου, της μετανάστευσης και της ένταξης και την πρόταση κανονισμού σχετικά με τη θέσπιση της ενωσιακής στήριξης στον τομέα της εσωτερικής ασφάλειας, παρέχουν το ειδικό νομικό πλαίσιο για τη δράση της Ένωσης στους τομείς της ευρωπαϊκής ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων στα εξωτερικά σύνορα, της εύρυθμης λειτουργίας του χώρου Σένγκεν και της ευρωπαϊκής πολιτικής θεωρήσεων, της αποτελεσματικής διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών και της εσωτερικής ασφάλειας. Οι τρεις αυτοί κανονισμοί αλληλοσυμπληρώνονται και συμπληρώνουν τον κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, μέσω του οποίου θα εφαρμοστούν, ενώ συμβάλλουν επίσης στην επίτευξη των στόχων του εν λόγω κανονισμού. 
Ο προτεινόμενος κανονισμός βασίζεται στον κανονισμό (ΕΕ) 2021/1148[footnoteRef:2], λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τις νέες εξελίξεις πολιτικής και την ανάγκη για ευέλικτη αντίδραση στις εξελισσόμενες προκλήσεις που επηρεάζουν την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων, συμπεριλαμβανομένης της εύρυθμης λειτουργίας του χώρου Σένγκεν, και την ενωσιακή πολιτική θεωρήσεων. [2: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1148 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 7ης Ιουλίου 2021, για τη θέσπιση, ως μέρους του Ταμείου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Συνόρων, του Μέσου Χρηματοδοτικής Στήριξης για τη Διαχείριση των Συνόρων και την Πολιτική Θεωρήσεων. ] 

•	Συνέπεια με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής
Η ενωσιακή στήριξη για την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων και την ευρωπαϊκή πολιτική θεωρήσεων θα λειτουργεί αυστηρά συμπληρωματικά προς τις άλλες πολιτικές που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των εθνικών και περιφερειακών σχεδίων εταιρικής σχέσης, ενισχύοντας έτσι τις συνέργειες μεταξύ των πολιτικών αυτών. Ομοίως, πρέπει να επιδιωχθούν συνέργειες και συμπληρωματικότητες ιδίως με το κεκτημένο του Σένγκεν και τη δέσμη νομοθετικών μέτρων στην οποία βασίζεται το σύμφωνο για τη μετανάστευση και το άσυλο, το οποίο άρχισε να ισχύει στις 11 Ιουνίου 2024. Ωστόσο, για ενισχυθεί η πολιτική της ΕΕ για την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων και την ενωσιακή πολιτική θεωρήσεων, απαιτείται δράση με όλο το φάσμα των εργαλείων που έχει στη διάθεσή της η ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων των σχετικών αποκεντρωμένων οργανισμών της Ένωσης.
[bookmark: _Hlk202880469]Οι έξι αποκεντρωμένοι οργανισμοί εσωτερικών υποθέσεων [Ευρωπαϊκός Οργανισμός Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (Frontex), Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Συνεργασία στον Τομέα της Επιβολής του Νόμου (Ευρωπόλ), Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο (EUAA), Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Λειτουργική Διαχείριση Συστημάτων ΤΠ Μεγάλης Κλίμακας στον Χώρο Ελευθερίας, Ασφάλειας και Δικαιοσύνης (eu-LISA), Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα Ναρκωτικά (EUDA), Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κατάρτιση στον Τομέα της Επιβολής του Νόμου (CEPOL)] διαδραματίζουν σημαντικό και αυξανόμενο ρόλο στην εφαρμογή των πολιτικών στον τομέα των εσωτερικών υποθέσεων. Είναι σημαντικό να διασφαλιστεί η συνοχή μεταξύ των στρατηγικών πολιτικής που καθορίζονται σε επίπεδο ΕΕ και των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων των αποκεντρωμένων οργανισμών, ώστε να διασφαλιστεί ότι η ενωσιακή χρηματοδότηση που παρέχεται στους αποκεντρωμένους οργανισμούς θα συμβάλλει όσο το δυνατόν περισσότερο στην επίτευξη των στόχων πολιτικής της ΕΕ. Ο επιχειρησιακός ρόλος των αποκεντρωμένων οργανισμών ίσως απαιτεί περαιτέρω ενίσχυση, συνοδευόμενη από αντίστοιχη αύξηση της χρηματοδότησης.
•	Συνέπεια με άλλες πολιτικές της Ένωσης
Η ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων και η πολιτική θεωρήσεων βασίζονται στις συνέργειες και στη συνοχή με συναφείς ενωσιακές πολιτικές, όπως αυτές που αφορούν το άσυλο και τη μετανάστευση, καθώς και την εσωτερική ασφάλεια, και τις εξωτερικές ενωσιακές πολιτικές για τη στήριξη τρίτων χωρών, ιδίως στο πλαίσιο του κανονισμού (ΕΕ) [...] [Παγκόσμια Ευρώπη], οι οποίες καλύπτουν ευρύ φάσμα τομέων που παρουσιάζουν σημαντικούς δεσμούς με τις εσωτερικές πολιτικές, συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής για τη διαχείριση των συνόρων και της πολιτικής θεωρήσεων. Ιδίως, είναι σημαντικό να διασφαλιστεί αυξημένη συνοχή με την ενωσιακή στήριξη για τη συνεργασία στον τομέα της διαχείρισης των συνόρων με χώρες εταίρους στο πλαίσιο του κανονισμού «Παγκόσμια Ευρώπη», με σκοπό τη συμβολή σε μια συντονισμένη, ολιστική και διαρθρωμένη προσέγγιση που μεγιστοποιεί τις συνέργειες και εφαρμόζει την αναγκαία μόχλευση. Στο πλαίσιο αυτό, η στήριξη της διασυνοριακής συνεργασίας στο πλαίσιο του κανονισμού «Παγκόσμια Ευρώπη» είναι ιδιαίτερα σημαντική για την ενίσχυση της διαχείρισης των συνόρων και τη συνέχιση των προσπαθειών για την πρόληψη της αντικανονικής μετανάστευσης.
Για τη στήριξη του θεματολογίου ανταγωνιστικότητας, θα πρέπει επίσης να εξεταστούν επενδύσεις που βασίζονται σε καινοτόμες μεθόδους ή νέες τεχνολογίες, συμπεριλαμβανομένων μέτρων που αποσκοπούν στη δοκιμή και την επικύρωση των αποτελεσμάτων ερευνητικών έργων που χρηματοδοτούνται από την Ένωση.
•	Μεταβλητή γεωμετρία
Ο παρών κανονισμός αποτελεί ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν. Κατά συνέπεια, η εφαρμογή του κανονισμού στη Δανία και την Ιρλανδία υπόκειται σε ειδικές διατάξεις που προβλέπονται στο πρωτόκολλο αριθ. 19 και στο πρωτόκολλο αριθ. 22 που προσαρτώνται στη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (στο εξής: ΣΕΕ) και στη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (στο εξής: ΣΛΕΕ).
Σύμφωνα με τα άρθρα 1 και 2 του πρωτοκόλλου αριθ. 22, ο κανονισμός δεν είναι δεσμευτικός για τη Δανία ούτε εφαρμόζεται σε αυτήν. Ωστόσο, σύμφωνα με το άρθρο 4 του πρωτοκόλλου αριθ. 22, η Δανία πρέπει να αποφασίσει αν θα εφαρμόσει μέτρα που βασίζονται στο κεκτημένο του Σένγκεν και αν θα δεσμεύεται από αυτά. Εάν αποφασίσει να εφαρμόσει ένα μέτρο και να δεσμεύεται από αυτό, το εν λόγο μέτρο θα δημιουργήσει υποχρέωση διεθνούς δικαίου μεταξύ της Δανίας και των άλλων κρατών μελών.
Δυνάμει του άρθρου 4 του πρωτοκόλλου αριθ. 19, η Ιρλανδία μπορεί ανά πάσα στιγμή να ζητήσει να συμμετάσχει σε μερικές ή σε όλες τις διατάξεις του κεκτημένου του Σένγκεν. Μολονότι η Ιρλανδία συμμετέχει σε ορισμένα μέρη του κεκτημένου του Σένγκεν, ο παρών κανονισμός δεν αφορά μέρη του κεκτημένου του Σένγκεν στα οποία συμμετέχει η Ιρλανδία. Ως μέτρο που συνιστά ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν, ο κανονισμός πρέπει να κοινοποιηθεί σε τέσσερις χώρες (Βασίλειο της Νορβηγίας, Ελβετική Συνομοσπονδία, Ισλανδία και Πριγκιπάτο του Λιχτενστάιν), οι οποίες δεν είναι κράτη μέλη της Ένωσης, αλλά συμμετέχουν στον χώρο Σένγκεν χωρίς ελέγχους στα εσωτερικά σύνορα βάσει συμφωνιών σύνδεσης που έχουν συνάψει με την Ένωση. Μετά την κοινοποίηση, οι τέσσερις συνδεδεμένες χώρες Σένγκεν θα πρέπει να επιβεβαιώσουν την αποδοχή του περιεχομένου του κανονισμού και να το μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο. Κατά συνέπεια, τα προτεινόμενα μέτρα θα ισχύουν και για τις τέσσερις αυτές χώρες.
2.	ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ
•	Νομική βάση
Το άρθρο 3 παράγραφος 2 της ΣΕΕ προβλέπει ότι «η Ένωση παρέχει στους πολίτες της χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης χωρίς εσωτερικά σύνορα, μέσα στον οποίο εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων σε συνδυασμό με κατάλληλα μέτρα όσον αφορά τους ελέγχους στα εξωτερικά σύνορα, το άσυλο, τη μετανάστευση και την πρόληψη και καταστολή της εγκληματικότητας». Η νομική βάση της παρούσας πρότασης έγκειται στα μέτρα που αναφέρονται στο άρθρο 77 παράγραφος 2 και στο άρθρο 79 παράγραφος 2 στοιχεία γ) και δ) της ΣΛΕΕ.
•	Επικουρικότητα (σε περίπτωση μη αποκλειστικής αρμοδιότητας) 
Οι στόχοι της πρότασης δεν μπορούν να επιτευχθούν εάν τα κράτη μέλη ενεργήσουν μεμονωμένα, δεδομένου ότι οι προκλήσεις έχουν διασυνοριακό χαρακτήρα και δεν περιορίζονται σε ένα μόνο κράτος μέλος ή σε ένα υποσύνολο κρατών μελών. Η ενωσιακή στήριξη δημιουργεί προστιθέμενη αξία προωθώντας κοινή προσέγγιση σε όλα τα κράτη μέλη κατά την εφαρμογή του κεκτημένου και των προτύπων της ΕΕ και προάγοντας τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών σε διακρατικά ζητήματα.
•	Αναλογικότητα
Η πρόταση δεν υπερβαίνει τα αναγκαία όρια για την επίτευξη των στόχων που αναφέρονται στην ενότητα 1. Εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής της δράσης στον τομέα της ελευθερίας, της ασφάλειας και της δικαιοσύνης, όπως ορίζεται στο τρίτο μέρος τίτλος V της ΣΛΕΕ. Οι στόχοι και η αντίστοιχη ενωσιακή στήριξη είναι αναλογικά προς τους στόχους της πράξης.
•	Επιλογή της νομικής πράξης
Η καταλληλότερη πράξη για την εφαρμογή της παρούσας πρότασης είναι κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τη θέσπιση της ενωσιακής στήριξης για τη διαχείριση των συνόρων για την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου 2028 έως την 31η Δεκεμβρίου 2034, ο οποίος θα συμπληρώνει την πρόταση κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
3.	ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, ΤΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ
•	Εκ των υστέρων αξιολογήσεις / έλεγχοι καταλληλότητας της ισχύουσας νομοθεσίας
[bookmark: _Hlk202880568]Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα της υπό εξέλιξη εκ των υστέρων αξιολόγησης του Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας — Σύνορα και θεωρήσεις (ΤΕΑ — Σύνορα και Θεωρήσεις) για την περίοδο προγραμματισμού 2014-2020 επιβεβαιώνουν ότι το ΤΕΑ — Σύνορα και Θεωρήσεις ήταν αποτελεσματικό όσον αφορά τη στήριξη των κρατών μελών για την επίτευξη των στόχων τους στους τομείς της πολιτικής θεωρήσεων και της διαχείρισης των εξωτερικών συνόρων. Η θέσπιση πολυετούς προγραμματισμού και εθνικών κανόνων επιλεξιμότητας συνέβαλε στη μείωση του διοικητικού φόρτου. Εκεί όπου εφαρμόστηκαν, οι απλουστευμένες επιλογές κόστους κατάφεραν να μειώσουν τον διοικητικό φόρτο, αλλά δεν υιοθετήθηκαν ευρέως. Το ΤΕΑ — Σύνορα και Θεωρήσεις κατέδειξε διαφορετικούς βαθμούς οικονομικής αποδοτικότητας και αποδοτικότητας. Το ΤΕΑ — Σύνορα και Θεωρήσεις ήταν συνεκτικό στο πλαίσιο των συνιστωσών του οικείου Ταμείου και άλλων ταμείων της ΕΕ, αλλά η συνοχή με το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» και η συνοχή μεταξύ των εθνικών προγραμμάτων και των δράσεων της Ένωσης θα μπορούσε να ενισχυθεί περαιτέρω. Το ΤΕΑ — Σύνορα και Θεωρήσεις συνέβαλε σημαντικά στην ενωσιακή προστιθέμενη αξία. Η εκ των υστέρων αξιολόγηση οδηγεί στο προκαταρκτικό συμπέρασμα ότι η απλούστευση των απαιτήσεων υποβολής εκθέσεων και των διοικητικών διαδικασιών, χωρίς να υποβαθμίζεται η ποιότητα και η ποσότητα των πληροφοριών που απαιτούνται για την παρακολούθηση της εφαρμογής, μπορεί να ενισχύσει σημαντικά την αποδοτικότητα. Η προσέγγιση αυτή αναμένεται να ελαχιστοποιήσει τον διοικητικό φόρτο και να δώσει τη δυνατότητα στα ενδιαφερόμενα μέρη να εστιάσουν στην επίτευξη αποτελεσμάτων και όχι στην εκτέλεση γραφειοκρατικών διαδικασιών.
[bookmark: _Hlk202880726]Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα της ενδιάμεσης αξιολόγησης του Μέσου για τη Διαχείριση των Συνόρων και τις Θεωρήσεις (στο εξής: ΜΔΣΘ) για την περίοδο προγραμματισμού 2021-2027 επιβεβαιώνουν ότι έχουν σημειωθεί σημαντικές βελτιώσεις στο πλαίσιο παρακολούθησης και αξιολόγησης για το ΜΔΣΘ σε σύγκριση με την περίοδο προγραμματισμού 2014-2020. Τα κράτη μέλη και οι δικαιούχοι επισήμαναν ανησυχίες σχετικά με τον διοικητικό φόρτο. Μέχρι στιγμής, οι διαχειριστικές αρχές έχουν χρησιμοποιήσει σε περιορισμένο βαθμό απλουστευμένες επιλογές κόστους και χρηματοδότηση που δεν συνδέεται με το κόστος, παράγοντες που θα μπορούσαν να μειώσουν τον διοικητικό φόρτο. Τα προγράμματα των κρατών μελών και τα προγράμματα εργασίας της Επιτροπής για το θεματικό μέσο συνάδουν με άλλα εθνικά και ενωσιακά χρηματοδοτικά μέσα. Ωστόσο, θα μπορούσε να έχει ενισχυθεί περαιτέρω η συνοχή μεταξύ των δράσεων της Ένωσης και των προγραμμάτων των κρατών μελών, καθώς και με το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη», ώστε να αυξηθεί η υιοθέτηση καινοτόμων τεχνολογικών λύσεων. Τέλος, το ΜΔΣΘ προώθησε τη συνεργασία, διασφαλίζει τη συμμόρφωση με τα πρότυπα της ΕΕ και ενίσχυσε το πλαίσιο συλλογικής διαχείρισης των συνόρων και πολιτικής θεωρήσεων της ΕΕ. Τα ενδιαφερόμενα μέρη εκτίμησαν ιδιαίτερα τις ειδικές δράσεις λόγω της ευελιξίας τους και της παροχής ad hoc πρόσθετης χρηματοδότησης για ειδικές προτεραιότητες. Η ενδιάμεση αξιολόγηση τονίζει επίσης πόσο σημαντικό είναι να απλουστευθεί περαιτέρω η παροχή χρηματοδότησης και να εξηγηθεί καλύτερα στις διαχειριστικές αρχές ο τρόπος με τον οποίον το πλαίσιο επιδόσεων μπορεί να συμβάλει στην αποτελεσματική διαχείριση των προγραμμάτων, πέραν της καθαρά τυπικής υποβολής εκθέσεων που απαιτεί ο κανονισμός.
•	Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη
[bookmark: _Hlk202112428][bookmark: _Hlk201931196]Η Επιτροπή συνεργάστηκε ενεργά με τα ενδιαφερόμενα μέρη κατά την εξέλιξη της πρωτοβουλίας, ιδίως μέσω ειδικών εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων δημόσιας διαβούλευσης, όπως περιγράφεται λεπτομερώς στο αντίστοιχο κεφάλαιο της αιτιολογικής έκθεσης της πρότασης κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια. 
•	Εξωτερική εμπειρογνωσία
Πληροφορίες σχετικά με τη χρήση εξωτερικής εμπειρογνωσίας από την Επιτροπή παρέχονται στο αντίστοιχο κεφάλαιο της αιτιολογικής έκθεσης της πρότασης κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
•	Εκτίμηση επιπτώσεων
[bookmark: _Hlk201931214]Πληροφορίες σχετικά με την εκτίμηση επιπτώσεων της Επιτροπής παρέχονται στο αντίστοιχο κεφάλαιο της αιτιολογικής έκθεσης της πρότασης κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
•	Απλούστευση
Η πρωτοβουλία αναμένεται να συμβάλει στη σημαντική μείωση του διοικητικού φόρτου και του κόστους, καθώς και στη βελτίωση της αποδοτικότητας κατά την εφαρμογή της ενωσιακής στήριξης. Βλ. επίσης το αντίστοιχο κεφάλαιο της αιτιολογικής έκθεσης της πρότασης κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
•	Θεμελιώδη δικαιώματα
Η ενωσιακή στήριξη θα υλοποιηθεί σύμφωνα με τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την αρχή του κράτους δικαίου, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 στοιχείο α) του κανονισμού (ΕΕ, Ευρατόμ) 2020/2092. Βλ. επίσης την αντίστοιχη ενότητα της αιτιολογικής έκθεσης που συνοδεύει την πρόταση της Επιτροπής για κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, εδαφική, κοινωνική, γεωργική και θαλάσσια βιώσιμη ευημερία και ασφάλεια.
4.	ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Το ενδεικτικό χρηματοδοτικό κονδύλιο για την υλοποίηση των στόχων στο πλαίσιο της ενωσιακής στήριξης ορίζεται σε 15 396 750 000 EUR για την περίοδο από το 2028 έως το 2034 σε τρέχουσες τιμές. Εκτελείται σύμφωνα με τους οριζόντιους κανόνες για τα εθνικά και περιφερειακά σχέδια εταιρικής σχέσης που ορίζονται στον κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.

5.	ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
•	Σχέδια εφαρμογής και ρυθμίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής εκθέσεων
Η ενωσιακή στήριξη στο πλαίσιο της παρούσας πρότασης θα υλοποιηθεί μέσω επιμερισμένης διαχείρισης από τα κράτη μέλη και άμεσης και έμμεσης διαχείρισης από την Επιτροπή. Η υλοποίηση της ενωσιακής στήριξης θα παρακολουθείται μέσω του πλαισίου επιδόσεων που ισχύει για το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 2028-2034, το οποίο ορίζεται στην πρόταση κανονισμού (ΕΕ) [...] για τη θέσπιση πλαισίου παρακολούθησης των δαπανών και επιδόσεων του προϋπολογισμού και άλλων οριζόντιων κανόνων για τα προγράμματα και τις δραστηριότητες της Ένωσης.
•	Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης
 Ο προτεινόμενος κανονισμός ορίζει στο άρθρο 1 το πεδίο εφαρμογής της ενωσιακής στήριξης για την ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων και την ενωσιακή πολιτική θεωρήσεων για την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου 2028 έως την 31η Δεκεμβρίου 2034. Για τον σκοπό αυτόν, στο άρθρο 2 παρέχονται βασικοί ορισμοί και στο άρθρο 3 καθορίζονται οι στόχοι, οι οποίοι συνάδουν με την ενωσιακή στήριξη που θα παρέχεται στο πλαίσιο των οριζόντιων κανόνων του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια που θεσπίζεται με τον κανονισμό (ΕΕ) [...].  
Στο άρθρο 4, η πρόταση θεσπίζει διατάξεις για τη χρηματοδότηση της ενωσιακής στήριξης, στο άρθρο 5 διατάξεις για τις συνδεδεμένες χώρες Σένγκεν και στο άρθρο 6 διατάξεις για την εφαρμογή της πράξης του ειδικού καθεστώτος διέλευσης στη Λιθουανία. 
[bookmark: _Hlk201927609]Ο προτεινόμενος κανονισμός καθορίζει επίσης στο άρθρο 7 τους κανόνες για τη δημοσιονομική μεταχείριση των πόρων για τις λειτουργικές δαπάνες του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών και Αδειοδότησης Ταξιδιού σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2018/1240 και στο άρθρο 8 τους κανόνες για τη δημοσιονομική μεταχείριση των χρηματοδοτικών συνεισφορών των κρατών μελών για τους σκοπούς της ετήσιας δεξαμενής αλληλεγγύης που θεσπίστηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2024/1351 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Μαΐου 2024[footnoteRef:3]. [3: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1351 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, για τη διαχείριση του ασύλου και της μετανάστευσης και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 2021/1147 και (ΕΕ) 2021/1060 και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 604/2013 (ΕΕ L, 2024/1351, 22.5.2024, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2024/1351/oj).
] 

Το άρθρο 9 ορίζει τις μεταβατικές διατάξεις. Στο άρθρο 10 καθορίζεται η ημερομηνία έναρξης ισχύος του προτεινόμενου κανονισμού και ορίζεται επίσης ότι ο κανονισμός θα είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και θα ισχύει άμεσα σε κάθε κράτος μέλος σύμφωνα με τις Συνθήκες από την 1η Ιανουαρίου 2028.


2025/0541 (COD)
Πρόταση
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
σχετικά με τη θέσπιση της ενωσιακής στήριξης για τον χώρο Σένγκεν, για την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων και για την κοινή πολιτική θεωρήσεων για την περίοδο από το 2028 έως το 2034
ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ,
Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδίως το άρθρο 77 παράγραφος 2 και το άρθρο 79 παράγραφος 2 στοιχεία γ) και δ),
Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια,
Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής[footnoteRef:4], [4: 	ΕΕ C [...] της [...], σ. [...]. ] 

Αφού ζήτησαν τη γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών,
Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία[footnoteRef:5], [5: 	Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της... και θέση του Συμβουλίου της…] 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα:
(1)	Ο στόχος της Ένωσης για τη συγκρότηση χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης σύμφωνα με το άρθρο 67 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (στο εξής: ΣΛΕΕ) θα πρέπει να επιτευχθεί μέσω της παροχής ενωσιακής στήριξης για την ανάπτυξη της κοινής ενωσιακής πολιτικής στον τομέα του ελέγχου των εξωτερικών συνόρων, συμπεριλαμβανομένης της κοινής πολιτικής θεωρήσεων σύμφωνα με το άρθρο 77 παράγραφος 2 στοιχείο α) της ΣΛΕΕ.
[bookmark: _Hlk201766894](2)	Προκειμένου να διασφαλιστεί η αποτελεσματική και αποδοτική λειτουργία του χώρου Σένγκεν χωρίς εσωτερικά σύνορα, είναι υψίστης σημασίας η ύπαρξη ισχυρού πλαισίου διακυβέρνησης, αποτελεσματικής ευρωπαϊκής ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων, υλοποιούμενης από την Ευρωπαϊκή Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή, η οποία συστάθηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/1896 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου[footnoteRef:6], και ενωσιακής πολιτικής θεωρήσεων ώστε να διασφαλίζεται η ακεραιότητα και η ανθεκτικότητα του χώρου Σένγκεν. [6: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1896 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης Νοεμβρίου 2019, για την Ευρωπαϊκή Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή και για την κατάργηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1052/2013 και (ΕΕ) 2016/1624 (ΕΕ L 295 της 14.11.2019, σ. 1, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2019/1896/oj).] 

(3)	Ως εκ τούτου, θα πρέπει να παρέχεται ενωσιακή στήριξη για τις προσπάθειες των κρατών μελών που αποσκοπούν στην προστασία των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης, στον περιορισμό των παράνομων διελεύσεων των συνόρων και των μη επιτρεπόμενων μετακινήσεων μεταξύ των κρατών μελών, καθώς επίσης στον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της συνολικής αποδοτικότητας της διεκπεραίωσης των θεωρήσεων και στην πρόληψη της κατάχρησης του ενωσιακού καθεστώτος θεωρήσεων. Η εν λόγω ενωσιακή στήριξη θα πρέπει να παρέχεται βάσει των οριζόντιων κανόνων του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια που θεσπίζεται με τον κανονισμό (ΕΕ) [...].
(4)	Θα πρέπει επίσης να παρέχεται ενωσιακή στήριξη για την αποτελεσματική υλοποίηση, εφαρμογή και ανάπτυξη του πλαισίου Σένγκεν σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, μεταξύ άλλων μέσω της ενίσχυσης της εθνικής διακυβέρνησης Σένγκεν που περιλαμβάνει τις αποτελεσματικές δομές συντονισμού και στρατηγικές διαδικασίες που είναι ζωτικής σημασίας για την εύρυθμη λειτουργία του χώρου Σένγκεν. 
[bookmark: _Hlk201766871](5)	Ο παρών κανονισμός καθορίζει τους στόχους της ενωσιακής στήριξης για την εύρυθμη λειτουργία του χώρου Σένγκεν χωρίς ελέγχους στα εσωτερικά σύνορα, συμπεριλαμβανομένης της στήριξης για την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων και της στήριξης για τη λειτουργία του χώρου Σένγκεν, και για την ευρωπαϊκή πολιτική θεωρήσεων (στο εξής: ενωσιακή στήριξη). Τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα οικεία εθνικά και περιφερειακά σχέδια εταιρικής σχέσης ανταποκρίνονται σε καθέναν από τους στόχους που ορίζονται στον παρόντα κανονισμό. 
(6)	Σύμφωνα με την πράξη προσχώρησης της Λιθουανίας στην ΕΕ, ο κανονισμός καλύπτει επίσης την ανάγκη στήριξης της Λιθουανίας για τη διαχείριση της διέλευσης προσώπων μεταξύ της περιοχής του Καλίνινγκραντ και άλλων περιοχών της Ρωσικής Ομοσπονδίας.
(7)	Τα ποσά που θα διατεθούν ανά κράτος μέλος θα πρέπει να καθοριστούν από την Επιτροπή σύμφωνα με τη μεθοδολογία κατανομής που ορίζεται στον κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια μέσω ενιαίας εκτελεστικής απόφασης. Η εν λόγω απόφαση θα πρέπει κατά κανόνα να καλύπτει επίσης τα ποσά που διατίθενται στο πλαίσιο του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη θέσπιση της ενωσιακής στήριξης στον τομέα του ασύλου, της μετανάστευσης και της ένταξης και του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη θέσπιση της ενωσιακής στήριξης στον τομέα της εσωτερικής ασφάλειας.
(8)	Η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει να βασίζεται στα αποτελέσματα και τις επενδύσεις από τις προηγούμενες περιόδους προγραμματισμού: i) το Ταμείο Εξωτερικών Συνόρων για την περίοδο 2007-2013, που συστάθηκε με την απόφαση 574/2007/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου[footnoteRef:7]· ii) το μέσο για τα εξωτερικά σύνορα και τις θεωρήσεις στο πλαίσιο του Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας για την περίοδο 2014-2020, που συστάθηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 515/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου[footnoteRef:8]· και iii) το Μέσο Χρηματοδοτικής Στήριξης της Διαχείρισης των Συνόρων και την Πολιτική Θεωρήσεων στο πλαίσιο του Ταμείου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Συνόρων για την περίοδο 2021-2027, που συστάθηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2021/1148 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου[footnoteRef:9].  [7: 	ΕΕ L 144 της 6.6.2007, σ. 22.]  [8: 	Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 515/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης Απριλίου 2014, για τη θέσπιση, στο πλαίσιο του Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας, του μέσου χρηματοδοτικής στήριξης στον τομέα των εξωτερικών συνόρων και των θεωρήσεων και την κατάργηση της απόφασης αριθ. 574/2007/ΕΚ (ΕΕ L 150 της 20.5.2014, σ. 143, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2014/515/oj).]  [9: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1148 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 7ης Ιουλίου 2021, για τη θέσπιση, ως μέρους του Ταμείου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Συνόρων, του Μέσου Χρηματοδοτικής Στήριξης για τη Διαχείριση των Συνόρων και την Πολιτική Θεωρήσεων (ΕΕ L 251 της 15.7.2021, σ. 48, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2021/1148/oj).] 

(9)	Ενόψει του μεταβαλλόμενου παγκόσμιου τοπίου και της αυξανόμενης αστάθειας, η Ένωση και τα κράτη μέλη της οφείλουν να συνδυάσουν τους πόρους τους προκειμένου να προστατεύσουν αποτελεσματικά τα εξωτερικά σύνορα της Ένωσης, μεταξύ άλλων για να αντιμετωπίσουν την αντικανονική μετανάστευση, την παράνομη διακίνηση μεταναστών και την εμπορία ανθρώπων, καθώς επίσης για να αντιμετωπίσουν κρατικούς παράγοντες που δημιουργούν και διευκολύνουν τεχνητά την αντικανονική μετανάστευση, χρησιμοποιούν τις μεταναστευτικές ροές ως εργαλείο για πολιτικούς σκοπούς και καταφεύγουν σε τακτικές υβριδικού πολέμου, όπως η χρήση της μετανάστευσης ως όπλου[footnoteRef:10], για την αποσταθεροποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της. Προς το συμφέρον της αλληλεγγύης στο σύνολο του χώρου Σένγκεν και με πνεύμα κοινής ευθύνης για την προστασία των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης, το εθνικό και περιφερειακό σχέδιο εταιρικής σχέσης του κράτους μέλους θα πρέπει να αντιμετωπίζει επαρκώς τις προκλήσεις που εντοπίζονται, ιδίως στο πλαίσιο της στρατηγικής για την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων, της στρατηγικής για την ευρωπαϊκή πολιτική θεωρήσεων και της νέας αρχιτεκτονικής τεχνολογίας πληροφοριών (στο εξής: ΤΠ) Σένγκεν η οποία βασίζεται στα μεγάλης κλίμακας συστήματα ΤΠ που έχουν αναπτυχθεί για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων και της ασφάλειας, καθώς και στη διαλειτουργικότητα των εν λόγω συστημάτων. Επιπλέον, προκειμένου να υποστηριχθεί η αποστολή για τον έλεγχο των συνόρων, θα πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόμενο ανάπτυξης τεχνολογίας και ψηφιακών λύσεων.    [10: 	Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο για την αντιμετώπιση υβριδικών απειλών από τη χρήση της μετανάστευσης ως όπλου και για την ενίσχυση της ασφάλειας στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ [COM(2024) 570 final της 11.12.2024].] 

(10)	Η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει να συμβάλλει στη διασφάλιση της συνέπειας, της συνοχής, των συνεργειών και της συμπληρωματικότητας μεταξύ των εσωτερικών και εξωτερικών πολιτικών της Ένωσης. Απαιτείται αυξημένη συνοχή μεταξύ της πολιτικής για τη μετανάστευση, το άσυλο και την επιστροφή και της εξωτερικής πολιτικής, και είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι η εξωτερική βοήθεια της Ένωσης και η ενωσιακή στήριξη που παρέχονται στο πλαίσιο του παρόντος κανονισμού συμβάλλουν σε μια συντονισμένη, ολιστική και διαρθρωμένη προσέγγιση για τη μετανάστευση, ώστε να μεγιστοποιούνται οι συνέργειες και να αυξάνεται η μόχλευση. Η ενωσιακή στήριξη στο πλαίσιο του παρόντος κανονισμού μπορεί επίσης να περιλαμβάνει στήριξη των σχετικών πόρων των αντιπροσωπειών της ΕΕ σε δεόντως αιτιολογημένες περιπτώσεις και να συντονίζεται μεταξύ των κρατών μελών και της Επιτροπής κατά τα στάδια του προγραμματισμού και της υλοποίησης.
(11)	Η Ευρώπη πρέπει να προστατεύσει τα συμφέροντά της στον τομέα της ασφάλειας έναντι προμηθευτών που θα μπορούσαν να αποτελέσουν διαρκή κίνδυνο για την ασφάλεια λόγω δυνητικών παρεμβάσεων από τρίτες χώρες, καθώς και των πρακτικών τους στον τομέα της κυβερνοασφάλειας. Ως εκ τούτου, είναι αναγκαίο να μειωθεί ο κίνδυνος της συνεχιζόμενης εξάρτησης από προμηθευτές υψηλού κινδύνου στην εσωτερική αγορά, καθώς αυτοί θα μπορούσαν να έχουν δυνητικά σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην ασφάλεια για τους χρήστες, τις εταιρείες και τις αρχές σε ολόκληρη την ΕΕ και για τις υποδομές ζωτικής σημασίας της ΕΕ όσον αφορά την ακεραιότητα των δεδομένων και των υπηρεσιών, καθώς και τη διαθεσιμότητα των υπηρεσιών. Ο αποκλεισμός αυτός θα πρέπει να βασίζεται σε αναλογική εκτίμηση κινδύνου και σε συναφή μέτρα μετριασμού, όπως ορίζονται στις πολιτικές και τη νομοθεσία της Ένωσης.
(12)	Δεδομένου ότι οι προκλήσεις στον τομέα της διαχείρισης των συνόρων και της πολιτικής θεωρήσεων εξελίσσονται συνεχώς, είναι αναγκαίο η κατανομή της ενωσιακής στήριξης να προσαρμοστεί στις αλλαγές των προτεραιοτήτων της διαχείρισης των εξωτερικών συνόρων και της πολιτικής θεωρήσεων, συμπεριλαμβανομένων των αλλαγών που απορρέουν από την αυξημένη πίεση στα σύνορα, καθώς και η χρηματοδότηση να προσανατολιστεί προς τις προτεραιότητες με την υψηλότερη ενωσιακή προστιθέμενη αξία. Προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι πιεστικές ανάγκες και οι αλλαγές στην πολιτική και στις προτεραιότητες της Ένωσης και να κατευθυνθεί η χρηματοδότηση προς δράσεις με υψηλό επίπεδο ενωσιακής προστιθέμενης αξίας, μέρος της ενωσιακής στήριξης θα πρέπει να υλοποιείται υπό άμεση, επιμερισμένη και έμμεση διαχείριση μέσω του μηχανισμού της ΕΕ που θεσπίστηκε σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια. Ο μηχανισμός της ΕΕ προσφέρει ευελιξία στη διαχείριση της ενωσιακής στήριξης και, όταν πρόκειται για επιμερισμένη διαχείριση, θα πρέπει να υλοποιείται μέσω των εθνικών και περιφερειακών σχεδίων εταιρικής σχέσης των κρατών μελών.
(13)	Η Επιτροπή και τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι γνώσεις και η πείρα των οργάνων, υπηρεσιών και οργανισμών της Ένωσης λαμβάνονται υπόψη κατά την εφαρμογή μέτρων ή την αντιμετώπιση προκλήσεων σε σχέση με τη διαχείριση της μετανάστευσης, τον έλεγχο και τη διαχείριση των συνόρων και την εσωτερική ασφάλεια. Όπου αρμόζει, η Επιτροπή θα πρέπει επίσης να μπορεί να εξασφαλίζει τη συμβολή των συναφών οργάνων, υπηρεσιών και οργανισμών της Ένωσης σε δραστηριότητες που έχουν σκοπό να διασφαλίσουν ότι τα μέτρα που λαμβάνουν ενωσιακή στήριξη συμμορφώνονται με το σχετικό ενωσιακό κεκτημένο και με τις συμφωνηθείσες ενωσιακές προτεραιότητες.
(14)	Η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει να στηρίζει μέτρα που συνδέονται με τους ελέγχους των εξωτερικών συνόρων στο έδαφος των χωρών που εφαρμόζουν το κεκτημένο του Σένγκεν, στο πλαίσιο της εφαρμογής της Ευρωπαϊκής ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων, οι οποίοι ενισχύουν τη συνολική λειτουργία του χώρου Σένγκεν. Προκειμένου να προσδιοριστούν η φύση και οι τρόποι συμμετοχής στην ενωσιακή στήριξη χωρών που συνδέονται με την υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν, θα πρέπει να συναφθούν περαιτέρω ρυθμίσεις μεταξύ της Ένωσης και των εν λόγω χωρών στο πλαίσιο των οικείων διατάξεων των αντίστοιχων συμφωνιών σύνδεσης που έχουν υπογραφεί μεταξύ των εν λόγω χωρών και της Ένωσης. 
(15)	Η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει να εξακολουθήσει να συμβάλλει στην εφαρμογή, στην ανάπτυξη και στη διακυβέρνηση του χώρου Σένγκεν με σκοπό την προώθηση ενός χώρου χωρίς ελέγχους στα εσωτερικά σύνορα. Θα πρέπει να στηρίζει μέτρα που συνδέονται με τους ελέγχους εξωτερικών συνόρων στο έδαφος των χωρών που εφαρμόζουν το κεκτημένο του Σένγκεν, στο πλαίσιο της εφαρμογής της Ευρωπαϊκής ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων, οι οποίοι ενισχύουν τη συνολική λειτουργία του χώρου Σένγκεν.
(16)	Η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει να συμβάλει στον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της αποδοτικότητας στη διεκπεραίωση των θεωρήσεων όσον αφορά τον εντοπισμό και την αξιολόγηση των κινδύνων για την ασφάλεια και όσον αφορά την αντικανονική μετανάστευση, διασφαλίζοντας την αποτελεσματική εφαρμογή του κώδικα θεωρήσεων. Ειδικότερα, η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει να συμβάλλει στην ψηφιοποίηση της διεκπεραίωσης των θεωρήσεων, με στόχο την παροχή γρήγορων, ασφαλών και φιλικών προς τον πελάτη διαδικασιών θεωρήσεων προς όφελος τόσο των αιτούντων θεώρηση όσο και των προξενείων. Η ενωσιακή στήριξη θα πρέπει επίσης να συμβάλει στη βελτίωση της εξυπηρέτησης των αιτούντων θεώρηση, μεταξύ άλλων μέσω βελτιωμένης κάλυψης των προξενικών υπηρεσιών σε ολόκληρο τον κόσμο.
[bookmark: _Hlk201962914](17)	Τα κράτη μέλη μπορούν να βασίζονται στην αρχή της εταιρικής σχέσης κατά την εφαρμογή της ενωσιακής στήριξης ώστε να διασφαλίζουν τη συνέχεια της προσέγγισης όσον αφορά τη διακυβέρνηση.
[bookmark: _Hlk202881236](18)	Σύμφωνα με το άρθρο 86 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1240 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου[footnoteRef:11], οι δαπάνες λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών και Αδειοδότησης Ταξιδιού (στο εξής: ETIAS) θα πρέπει να καλύπτονται από τα έσοδα που προκύπτουν από τα τέλη έκδοσης των αδειών ταξιδιού. Ο παρών κανονισμός θα πρέπει να θεσπίσει κανόνες προκειμένου να αποδίδεται στα κράτη μέλη το αντίστοιχο ποσοστό τους επί των τελών του ETIAS για την κάλυψη των σχετικών λειτουργικών δαπανών τους, συμπεριλαμβανομένων ρυθμίσεων για τις περιπτώσεις στις οποίες οι συνολικές λειτουργικές δαπάνες τους σε ένα δεδομένο έτος υπερβαίνουν τα διαθέσιμα έσοδα του ETIAS.  [11: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1240 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 12ης Σεπτεμβρίου 2018, για τη θέσπιση Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών και Αδειοδότησης Ταξιδιού (ETIAS), καθώς και για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1077/2011, (ΕΕ) αριθ. 515/2014, (ΕΕ) 2016/399, (ΕΕ) 2016/1624 και (ΕΕ) 2017/2226 (ΕΕ L 236 της 19.9.2018, σ. 1, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2018/1240/oj).] 

(19)	Δεδομένου ότι τα κράτη μέλη που υφίστανται μεταναστευτικές πιέσεις θα πρέπει να μπορούν να βασίζονται στην ενωσιακή στήριξη, ο παρών κανονισμός θα πρέπει να καθορίζει τους κανόνες προκειμένου να διατίθεται στα επωφελούμενα κράτη μέλη το αντίστοιχο ποσοστό των χρηματοδοτικών συνεισφορών που περιλαμβάνονται στην ετήσια δεξαμενή αλληλεγγύης η οποία θεσπίστηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2024/1351[footnoteRef:12]. [12: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1351 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, για τη διαχείριση του ασύλου και της μετανάστευσης και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 2021/1147 και (ΕΕ) 2021/1060 και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 604/2013 (ΕΕ L, 2024/1351, 22.5.2024, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2024/1351/oj).] 

[bookmark: _Hlk202881260](20)	Όλες οι δράσεις που λαμβάνουν ενωσιακή στήριξη με βάση τον παρόντα κανονισμό θα πρέπει να υλοποιούνται σύμφωνα με τα δικαιώματα και τις αρχές που κατοχυρώνονται στο κεκτημένο της Ένωσης και στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και θα πρέπει να συνάδουν με τις διεθνείς υποχρεώσεις της Ένωσης και των κρατών μελών που απορρέουν από τις διεθνείς πράξεις στις οποίες είναι συμβαλλόμενα μέρη.
(21)	Σύμφωνα με το πρωτόκολλο αριθ. 5 της πράξης προσχώρησης του 2003 σχετικά με τη χερσαία διέλευση προσώπων μεταξύ της περιοχής του Καλίνινγκραντ και άλλων τμημάτων της Ρωσικής Ομοσπονδίας[footnoteRef:13], η Ένωση επικουρεί τη Λιθουανία στη διαχείριση της διέλευσης προσώπων μεταξύ της περιοχής του Καλίνινγκραντ και των άλλων τμημάτων της Ρωσικής Ομοσπονδίας και αναλαμβάνει, ιδίως, τυχόν πρόσθετες δαπάνες που προκύπτουν από την εφαρμογή των ειδικών διατάξεων του κεκτημένου που προβλέπουν την εν λόγω διέλευση. Ως εκ τούτου, ο παρών κανονισμός θα πρέπει να θεσπίσει τους κανόνες για τη χρηματοδοτική στήριξη σχετικά με το ειδικό καθεστώς διέλευσης που ορίζεται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 693/2003 του Συμβουλίου[footnoteRef:14]. [13: 	Πράξη περί των όρων προσχωρήσεως της Τσεχικής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Εσθονίας, της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Λετονίας, της Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της Δημοκρατίας της Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Μάλτας, της Δημοκρατίας της Πολωνίας, της Δημοκρατίας της Σλοβενίας και της Σλοβακικής Δημοκρατίας και των προσαρμογών των Συνθηκών επί των οποίων βασίζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ L 236 της 23.9.2003, σ. 955, ELI: http://data.europa.eu/eli/treaty/acc_2003/act_1/pro_10/sign).]  [14: 	Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 693/2003 του Συμβουλίου, της 14ης Απριλίου 2003, για την καθιέρωση ειδικού εγγράφου διευκόλυνσης της διέλευσης (FTD) και εγγράφου διευκόλυνσης της σιδηροδρομικής διέλευσης (FRTD) και για την τροποποίηση της κοινής προξενικής εγκυκλίου και του κοινού εγχειριδίου (ΕΕ L 99 της 17.4.2003, σ. 8, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2003/693/oj).] 

(22)	Όσον αφορά την Ισλανδία και τη Νορβηγία, ο παρών κανονισμός αποτελεί ανάπτυξη των διατάξεων του κεκτημένου του Σένγκεν, κατά την έννοια της συμφωνίας η οποία συνάφθηκε από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφενός, και από τη Δημοκρατία της Ισλανδίας και το Βασίλειο της Νορβηγίας, αφετέρου, σχετικά με τη σύνδεση των δύο αυτών κρατών με την υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν[footnoteRef:15], οι οποίες διατάξεις εμπίπτουν στον τομέα στον οποίον αναφέρεται το άρθρο 1 στοιχεία Α και Β της απόφασης 1999/437/ΕΚ του Συμβουλίου[footnoteRef:16]. [15: 	ΕΕ L 176 της 10.7.1999, σ. 36.]  [16: 	Απόφαση 1999/437/ΕΚ του Συμβουλίου, της 17ης Μαΐου 1999, σχετικά με ορισμένες λεπτομέρειες εφαρμογής της συμφωνίας που έχει συναφθεί από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη Δημοκρατία της Ισλανδίας και το Βασίλειο της Νορβηγίας για τη σύνδεση των δύο αυτών κρατών, με την υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν (ΕΕ L 176 της 10.7.1999, σ. 31, ELI: http://data.europa.eu/eli/dec/1999/437/oj).] 

(23)	Όσον αφορά την Ελβετία, ο παρών κανονισμός αποτελεί ανάπτυξη των διατάξεων του κεκτημένου του Σένγκεν, κατά την έννοια της συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας σχετικά με τη σύνδεση της Ελβετικής Συνομοσπονδίας με την υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν[footnoteRef:17], οι οποίες διατάξεις εμπίπτουν στον τομέα στον οποίον αναφέρεται το άρθρο 1 στοιχεία Α και Β της απόφασης 1999/437/ΕΚ, σε συνδυασμό με το άρθρο 3 της απόφασης 2008/146/ΕΚ του Συμβουλίου[footnoteRef:18]. [17: 	ΕΕ L 53 της 27.2.2008, σ. 52.]  [18: 	Απόφαση 2008/146/ΕΚ του Συμβουλίου, της 28ης Ιανουαρίου 2008, για τη σύναψη εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας της συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας σχετικά με τη σύνδεση της Ελβετικής Συνομοσπονδίας προς την υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν (ΕΕ L 53 της 27.2.2008, σ. 1, ELI: http://data.europa.eu/eli/dec/2008/146/oj).] 

(24)	Όσον αφορά το Λιχτενστάιν, ο παρών κανονισμός αποτελεί ανάπτυξη των διατάξεων του κεκτημένου του Σένγκεν, κατά την έννοια του πρωτοκόλλου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, της Ελβετικής Συνομοσπονδίας και του Πριγκιπάτου του Λιχτενστάιν για την προσχώρηση του Πριγκιπάτου του Λιχτενστάιν στη συμφωνία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας σχετικά με τη σύνδεση της Ελβετικής Συνομοσπονδίας προς τη θέση σε ισχύ, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν[footnoteRef:19], οι οποίες διατάξεις εμπίπτουν στους τομείς στους οποίους αναφέρεται το άρθρο 1 στοιχεία Α και Β της απόφασης 1999/437/ΕΚ σε συνδυασμό με το άρθρο 3 της απόφασης 2011/350/ΕΕ του Συμβουλίου[footnoteRef:20]. [19: 	ΕΕ L 160 της 18.6.2011, σ. 21, ELI: http://data.europa.eu/eli/prot/2011/350/oj.]  [20: 	Απόφαση 2011/350/ΕΕ του Συμβουλίου, της 7ης Μαρτίου 2011, για τη σύναψη, εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του πρωτοκόλλου μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, της Ελβετικής Συνομοσπονδίας και του Πριγκιπάτου του Λιχτενστάιν για την προσχώρηση του Πριγκιπάτου του Λιχτενστάιν στη συμφωνία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας σχετικά με τη σύνδεση της Ελβετικής Συνομοσπονδίας προς τη θέση σε ισχύ, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν, όσον αφορά την κατάργηση των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα και την κυκλοφορία των προσώπων (ΕΕ L 160 της 18.6.2011, σ. 19, ELI: http://data.europa.eu/eli/dec/2011/350/oj).] 

(25)	Σύμφωνα με τα άρθρα 1 και 2 του πρωτοκόλλου αριθ. 22 σχετικά με τη θέση της Δανίας, το οποίο προσαρτάται στη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ) και στη ΣΛΕΕ, η Δανία δεν συμμετέχει στη θέσπιση του παρόντος κανονισμού και δεν δεσμεύεται από αυτόν ούτε υπόκειται στην εφαρμογή του. Δεδομένου ότι ο παρών κανονισμός αναπτύσσει περαιτέρω το κεκτημένο του Σένγκεν, η Δανία, σύμφωνα με το άρθρο 4 του εν λόγω πρωτοκόλλου, θα πρέπει να αποφασίσει εντός έξι μηνών αφότου το Συμβούλιο λάβει θέση για τον παρόντα κανονισμό, αν θα τον ενσωματώσει στο εθνικό της δίκαιο.
(26)	Ο παρών κανονισμός συνιστά ανάπτυξη των διατάξεων του κεκτημένου του Σένγκεν στις οποίες δεν συμμετέχει η Ιρλανδία, σύμφωνα με την απόφαση 2002/192/ΕΚ του Συμβουλίου[footnoteRef:21]. Ως εκ τούτου, η Ιρλανδία δεν συμμετέχει στην έκδοση του παρόντος κανονισμού και δεν δεσμεύεται από αυτόν ούτε υπόκειται στην εφαρμογή του, [21: 	Απόφαση 2002/192/ΕΚ του Συμβουλίου, της 28ης Φεβρουαρίου 2002, σχετικά με το αίτημα της Ιρλανδίας να συμμετέχει σε ορισμένες από τις διατάξεις του κεκτημένου του Σένγκεν (ΕΕ L 64 της 7.3.2002, σ. 20, ELI: http://data.europa.eu/eli/dec/2002/192/oj).] 

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ:
Άρθρο 1
Αντικείμενο
Ο παρών κανονισμός καθορίζει τους στόχους και τη χρηματοδότηση της ενωσιακής στήριξης για την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων και την ευρωπαϊκή πολιτική θεωρήσεων για την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου 2028 έως την 31η Δεκεμβρίου 2034. Η ενωσιακή στήριξη συμβάλλει στη λειτουργία του χώρου Σένγκεν, στην αποδοτική διαχείριση των εξωτερικών συνόρων και στην αποδοτικότητα της πολιτικής θεωρήσεων, μεταξύ άλλων παρέχοντας στήριξη για την εφαρμογή, την ενίσχυση και την ανάπτυξη των σχετικών στοιχείων του συμφώνου για τη μετανάστευση και το άσυλο, καθώς και στη διασφάλιση υψηλού επιπέδου εσωτερικής ασφάλειας στο εσωτερικό της Ένωσης, διατηρώντας τη μη διενέργεια ελέγχων σε πρόσωπα κατά τη διέλευση των εσωτερικών συνόρων. 
Η εν λόγω ενωσιακή στήριξη παρέχεται βάσει των οριζόντιων κανόνων του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, που θεσπίζεται με τον κανονισμό (ΕΕ) [...].
Άρθρο 2
Ορισμοί
Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισμού, ισχύουν οι ακόλουθοι ορισμοί:
1)	«συνοριακό σημείο διέλευσης»: συνοριακό σημείο διέλευσης όπως ορίζεται στο άρθρο 2 σημείο 8) του κανονισμού (ΕΕ) 2016/399[footnoteRef:22]· [22: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2016/399 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 9ης Μαρτίου 2016, περί κώδικα της Ένωσης σχετικά με το καθεστώς διέλευσης προσώπων από τα σύνορα (κώδικας συνόρων του Σένγκεν) (κωδικοποιημένο κείμενο) (ΕΕ L 77 της 23.3.2016, σ. 1, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2016/399/oj).] 

2)	«ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων»: η ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων όπως προβλέπεται στο άρθρο 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896[footnoteRef:23]· [23: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1896 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης Νοεμβρίου 2019, για την Ευρωπαϊκή Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή και για την κατάργηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1052/2013 και (ΕΕ) 2016/1624 (ΕΕ L 295 της 14.11.2019, σ. 1).] 

3)	«εξωτερικά σύνορα»: τα εξωτερικά σύνορα όπως ορίζονται στο άρθρο 2 σημείο 2) του κανονισμού (ΕΕ) 2016/399[footnoteRef:24] και τα εσωτερικά σύνορα στα οποία οι έλεγχοι δεν έχουν ακόμη αρθεί· [24: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2016/399 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 9ης Μαρτίου 2016, περί κώδικα της Ένωσης σχετικά με το καθεστώς διέλευσης προσώπων από τα σύνορα (κώδικας συνόρων του Σένγκεν) (κωδικοποιημένο κείμενο) (ΕΕ L 77 της 23.3.2016, σ. 1).] 

4)	«τμήμα εξωτερικών συνόρων»: το τμήμα των εξωτερικών συνόρων όπως ορίζεται στο άρθρο 2 σημείο 11) του κανονισμού (ΕΕ) 2019/1896[footnoteRef:25]· [25: 	Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1896 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης Νοεμβρίου 2019, για την Ευρωπαϊκή Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή και για την κατάργηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1052/2013 και (ΕΕ) 2016/1624 (ΕΕ L 295 της 14.11.2019, σ. 1).] 

5)	«εσωτερικά σύνορα στα οποία οι έλεγχοι δεν έχουν ακόμη αρθεί»:
α)	τα κοινά σύνορα μεταξύ ενός κράτους μέλους που εφαρμόζει πλήρως το κεκτημένο του Σένγκεν και ενός κράτους μέλους που έχει υποχρέωση να εφαρμόζει πλήρως το κεκτημένο του Σένγκεν, σύμφωνα με την πράξη προσχώρησής του, αλλά για το οποίο δεν έχει αρχίσει ακόμη να ισχύει η σχετική απόφαση του Συμβουλίου που το εξουσιοδοτεί να εφαρμόζει πλήρως αυτό το κεκτημένο·
β)	τα κοινά σύνορα μεταξύ δύο κρατών μελών που έχουν υποχρέωση να εφαρμόζουν πλήρως το κεκτημένο του Σένγκεν, σύμφωνα με τις αντίστοιχες πράξεις προσχώρησής τους, για τα οποία δεν έχει αρχίσει ακόμη να ισχύει η σχετική απόφαση του Συμβουλίου που τα εξουσιοδοτεί να εφαρμόζουν πλήρως αυτό το κεκτημένο·
6)	«επωφελούμενο κράτος μέλος»: το επωφελούμενο κράτος μέλος όπως ορίζεται στο άρθρο 2 σημείο 19) του κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351·
7)	«συνεισφέρον κράτος μέλος»: το συνεισφέρον κράτος μέλος όπως ορίζεται στο άρθρο 2 σημείο 20) του κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351·
8)	«χρηματοδοτικές συνεισφορές»: χρηματοδοτικές συνεισφορές σύμφωνα με το άρθρο 56 παράγραφος 2 στοιχείο β) του κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. 
Άρθρο 3
[bookmark: _Hlk202174420]Στόχοι της ενωσιακής στήριξης για τον χώρο Σένγκεν, για την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων και για την κοινή πολιτική θεωρήσεων
1.	Προκειμένου να διασφαλιστεί η ισχυρή και αποτελεσματική ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων, η εύρυθμη λειτουργία του χώρου Σένγκεν και η αποδοτική πολιτική θεωρήσεων, η ενωσιακή στήριξη συμβάλλει στην επίτευξη καθενός από τους ακόλουθους στόχους:
α)	στήριξη της αποδοτικής υλοποίησης, εφαρμογής και ανάπτυξης του πλαισίου Σένγκεν και ενίσχυση της διακυβέρνησης, της ακεραιότητας και της ασφάλειας του χώρου Σένγκεν χωρίς εσωτερικά σύνορα·
β)	στήριξη της αποτελεσματικής ευρωπαϊκής ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων στα εξωτερικά σύνορα που υλοποιείται από την Ευρωπαϊκή Συνοριοφυλακή και Ακτοφυλακή ως κοινή ευθύνη του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής και των εθνικών αρχών που είναι αρμόδιες για τη διαχείριση των συνόρων, συμπεριλαμβανομένων καινοτόμων μεθόδων και νέων τεχνολογιών, με στόχο τη διευκόλυνση της νόμιμης διέλευσης των συνόρων, την αποτροπή και τον εντοπισμό της παράνομης μετανάστευσης, του διασυνοριακού εγκλήματος, καθώς και της εργαλειοποίησης της αντικανονικής μετανάστευσης και της χρήσης της ως όπλου, με στόχο τη συμβολή στην αποτελεσματική διενέργεια επιστροφών·
γ)	στήριξη της κοινής πολιτικής θεωρήσεων για τη διασφάλιση εναρμονισμένης προσέγγισης όσον αφορά την έγκαιρη έκδοση θεωρήσεων και τη διευκόλυνση των νόμιμων ταξιδιών, με παράλληλη πρόληψη των κινδύνων που σχετίζονται με τη μετανάστευση και την ασφάλεια, και συμβολή στην ασφάλεια και στην εύρυθμη λειτουργία του χώρου Σένγκεν.
[bookmark: _Hlk201962005]Η ενωσιακή στήριξη υλοποιείται κατά τρόπο που συνάδει πλήρως με τους στόχους που προβλέπονται στον κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
2.	Η ενωσιακή στήριξη υλοποιείται σύμφωνα με το σχετικό κεκτημένο της Ένωσης και τις διεθνείς υποχρεώσεις της Ένωσης και των κρατών μελών που απορρέουν από τις διεθνείς πράξεις στις οποίες είναι συμβαλλόμενα μέρη.
3.	Τα κράτη μέλη διασφαλίζουν ότι οι προτεραιότητες των οικείων εθνικών και περιφερειακών σχεδίων εταιρικής σχέσης περιλαμβάνουν δράσεις για την επίτευξη καθενός από τους στόχους της ενωσιακής στήριξης στο πλαίσιο του παρόντος κανονισμού και ότι η κατανομή των πόρων μεταξύ των στόχων είναι ανάλογη προς τις προκλήσεις και τις ανάγκες που έχουν εντοπιστεί.
Άρθρο 4
Χρηματοδότηση
1.	Το ενδεικτικό χρηματοδοτικό κονδύλι για την υλοποίηση των στόχων του άρθρου 3 για την περίοδο από το 2028 έως το 2034 ανέρχεται σε 15 396 750 000 EUR σε τρέχουσες τιμές. Εκτελείται σύμφωνα με τους οριζόντιους κανόνες για τα εθνικά και περιφερειακά σχέδια εταιρικής σχέσης που προβλέπονται στον κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια. 
2.	Η Επιτροπή εκδίδει εκτελεστική πράξη για τον καθορισμό του ποσού ανά κράτος μέλος εφαρμόζοντας τη μεθοδολογία κατανομής που προβλέπεται στο τμήμα Β του παραρτήματος Ι του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
3.	Επιπροσθέτως, οι πιστώσεις του προϋπολογισμού για τους στόχους του άρθρου 3 του παρόντος κανονισμού, οι οποίες εκτελούνται μέσω του μηχανισμού της ΕΕ δυνάμει του τίτλου IV του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, καθορίζονται στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας του προϋπολογισμού που προβλέπεται στο άρθρο 314 της ΣΛΕΕ.
4.	Όταν πρόκειται για μέτρα που αφορούν τους στόχους του άρθρου 3 του παρόντος κανονισμού, εάν η Επιτροπή καταλήξει στο συμπέρασμα ότι τα εν λόγω μέτρα συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις του παρόντος κανονισμού και του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, και εάν η Επιτροπή προτείνει εκτελεστική απόφαση του Συμβουλίου για την έγκριση του εθνικού και περιφερειακού σχεδίου εταιρικής σχέσης του οικείου κράτους μέλους σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 23 του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, υποβάλλει πρόταση εκτελεστικής απόφασης του Συμβουλίου για την έγκριση των εν λόγω μέτρων. 
5.	Κατά την υποβολή πρότασης εκτελεστικής απόφασης του Συμβουλίου σχετικά με τα μέτρα που αφορούν τους στόχους του άρθρου 3 του παρόντος κανονισμού, η πρόταση της Επιτροπής καθορίζει τα στοιχεία που μνημονεύονται στο άρθρο 23 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, όσον αφορά τους στόχους του άρθρου 3.
6.	Το Συμβούλιο εκδίδει την εκτελεστική απόφαση που προβλέπεται στην παράγραφο 4, κατά κανόνα, εντός τεσσάρων εβδομάδων από την έγκριση της πρότασης της Επιτροπής και μαζί με τις εκτελεστικές αποφάσεις που προβλέπονται στο άρθρο 23 παράγραφος 1 [πρόταση της Επιτροπής και εκτελεστική απόφαση του Συμβουλίου] του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
7.	Εφαρμόζεται το άρθρο 24 του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια όσον αφορά την τροποποίηση των σχεδίων, υπό την προϋπόθεση ότι η πρόταση της Επιτροπής και η εκτελεστική απόφαση του Συμβουλίου για την έγκριση τροποποιήσεων των στοιχείων που απαριθμούνται στο άρθρο 23 παράγραφος 4 καλύπτουν μόνο τους στόχους του άρθρου 3 του παρόντος κανονισμού.
Άρθρο 5 
Συνδεδεμένες χώρες Σένγκεν
Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις των αντίστοιχων συμφωνιών σύνδεσης, θεσπίζονται ρυθμίσεις για να προσδιοριστούν η φύση και οι τρόποι της συμμετοχής στην ενωσιακή στήριξη χωρών που συνδέονται με την υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν. Το συντομότερο δυνατόν αφότου η ενδιαφερόμενη χώρα κοινοποιήσει την απόφασή της να δεχθεί το περιεχόμενο της ενωσιακής στήριξης και να το εφαρμόσει στην εσωτερική έννομη τάξη της, σύμφωνα με τη σχετική συμφωνία σύνδεσης, η Επιτροπή υποβάλει σύσταση προς το Συμβούλιο για την έναρξη διαπραγματεύσεων για τις εν λόγω ρυθμίσεις, δυνάμει του άρθρου 218 παράγραφος 3 ΣΛΕΕ. Μόλις λάβει τη σύσταση, το Συμβούλιο ενεργεί χωρίς καθυστέρηση για να αποφασίσει να δώσει εξουσιοδότηση για την έναρξη των διαπραγματεύσεων αυτών. Οι χρηματοδοτικές συνεισφορές των εν λόγω χωρών προστίθενται στους προβλεπόμενους στο άρθρο 4 συνολικούς πόρους που διατίθενται από το χρηματοδοτικό κονδύλιο.
Άρθρο 6
[bookmark: _Hlk195020056]Στήριξη για το ειδικό καθεστώς διέλευσης
1.	Ποσό ύψους έως 450 000 000 EUR διατίθεται για το εθνικό και περιφερειακό σχέδιο εταιρικής σχέσης της Λιθουανίας σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια, με σκοπό την παροχή στήριξης για διαφυγόν εισόδημα από τη διεκπεραίωση θεωρήσεων βραχείας παραμονής και πρόσθετες δαπάνες για την εφαρμογή του καθεστώτος του εγγράφου διευκόλυνσης της διέλευσης (στο εξής¨FTD) και του εγγράφου διευκόλυνσης της σιδηροδρομικής διέλευσης (στο εξής: FRTD) σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 693/2003 του Συμβουλίου και τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 694/2003, όπως τροποποιήθηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2023/2667 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.
2.	Για τους σκοπούς της παραγράφου 1, η στήριξη της Ένωσης για διαφυγόν εισόδημα βασίζεται στην έκδοση FTD και FRTD. Το ανώτατο όριο της στήριξης ορίζεται σε 100 000 000 EUR. 
3.	Για τους σκοπούς της παραγράφου 1, η στήριξη της Ένωσης καλύπτει τις συμπληρωματικές εκτιμώμενες δαπάνες που είναι άμεσο αποτέλεσμα των ειδικών απαιτήσεων εφαρμογής της πράξης του ειδικού καθεστώτος διέλευσης και οι οποίες δεν είναι αποτέλεσμα της έκδοσης θεωρήσεων δυνάμει του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 810/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου([footnoteRef:26]). [26: 	Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 810/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης Ιουλίου 2009, για τη θέσπιση κοινοτικού κώδικα θεωρήσεων (κώδικας θεωρήσεων) (ΕΕ L 243 της 15.9.2009, σ. 1, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2009/810/oj).] 

Η μέγιστη συνεισφορά από τον ενωσιακό προϋπολογισμό ανέρχεται στο 100 % των συνολικών εκτιμώμενων δαπανών. Το ανώτατο όριο της εν λόγω στήριξης ορίζεται σε 350 000 000 EUR.
Οι συμπληρωματικές εκτιμώμενες δαπάνες καλύπτουν ιδίως: 
1) επενδύσεις σε υποδομές, μεταφορικά μέσα, συστήματα τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) και εξοπλισμό που απαιτούνται για τη λειτουργία του ειδικού καθεστώτος διέλευσης·
2) κατάρτιση του προσωπικού που εφαρμόζει το ειδικό καθεστώς διέλευσης·
3) συμπληρωματικές λειτουργικές δαπάνες, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών προσωπικού για την εφαρμογή του ειδικού καθεστώτος διέλευσης. 
4.	Η Επιτροπή και η Λιθουανία επανεξετάζουν την εφαρμογή του παρόντος άρθρου σε περίπτωση απρόβλεπτων καταστάσεων οι οποίες έχουν επίπτωση στην ύπαρξη ή τη λειτουργία του ειδικού καθεστώτος διέλευσης.
5.	Τα ποσά των παραγράφων 2 και 3 διατίθενται για το εθνικό και περιφερειακό σχέδιο εταιρικής σχέσης της Λιθουανίας. Τα ποσά αυτά δεν χρησιμοποιούνται για άλλα μέτρα του σχεδίου, εκτός αν πρόκειται για δεόντως αιτιολογημένες περιστάσεις που εγκρίνονται από την Επιτροπή μέσω της τροποποίησης του εν λόγω σχεδίου σύμφωνα με το άρθρο 24 του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια. 
Κατόπιν αιτιολογημένου αιτήματος της Λιθουανίας, το ποσό της παραγράφου 3 μπορεί να επανεξεταστεί και, εφόσον απαιτείται, να προσαρμοστεί πριν από την έγκριση του τελευταίου προγράμματος εργασίας σύμφωνα με το άρθρο 31 του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια. Τυχόν συμπληρωματικά ποσά θα διατεθούν για το εθνικό και περιφερειακό σχέδιο εταιρικής σχέσης της Λιθουανίας σύμφωνα με το άρθρο 31 παράγραφος 7 του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια.
Άρθρο 7
Πόροι για τις λειτουργικές δαπάνες του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών και Αδειοδότησης Ταξιδιού (ETIAS)
1.	Κάθε κράτος μέλος θεσπίζει αποτελεσματικό και αξιόπιστο σύστημα που εξασφαλίζει ότι οι λειτουργικές δαπάνες στις οποίες υποβάλλεται το εν λόγω κράτος μέλος σύμφωνα με το άρθρο 85 παράγραφοι 2 και 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1240 προσδιορίζονται και καταγράφονται επαρκώς. Έως την 31η Ιανουαρίου κάθε έτους, και για πρώτη φορά έως την 31η Ιανουαρίου 2029, τα κράτη μέλη κοινοποιούν στην Επιτροπή τις συνολικές λειτουργικές δαπάνες στις οποίες υποβλήθηκαν κατά το προηγούμενο έτος. 
2.	Με βάση τις πληροφορίες που κοινοποιούν τα κράτη μέλη σύμφωνα με την παράγραφο 1, η Επιτροπή καθορίζει το ποσό των εσόδων που προκύπτουν από τα τέλη του ETIAS τα οποία διατίθενται σύμφωνα με το άρθρο 86 δεύτερη περίοδος του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1240 για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών στις οποίες υποβάλλονται τα κράτη μέλη. Η Επιτροπή θέτει στη διάθεση κάθε κράτους μέλους το αντίστοιχο ποσοστό του από το ποσό αυτό. 
3.	Όταν το ποσό των συνολικών λειτουργικών δαπανών που κοινοποιούν τα κράτη μέλη σύμφωνα με την παράγραφο 1 υπερβαίνει τα διαθέσιμα έσοδα του ETIAS, ή όταν το ποσό των δαπανών που πραγματοποιούνται για την προσαρμογή και την αυτοματοποίηση των συνοριακών ελέγχων με σκοπό την εφαρμογή του ETIAS υπερβαίνει τα όρια που καθορίζονται στο άρθρο 85 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1240, η Επιτροπή υπολογίζει αναλογική μείωση των εν λόγω ποσών.
[bookmark: _Hlk202881652]4.	Όταν το ποσό των συνολικών λειτουργικών δαπανών σε ένα δεδομένο έτος υπερβαίνει τα διαθέσιμα έσοδα του ETIAS, η Επιτροπή θέτει κατόπιν στη διάθεση των κρατών μελών το ποσό που αντιστοιχεί στην αναλογική μείωση των συνολικών λειτουργικών δαπανών τους από τα έσοδα που προκύπτουν από τα τέλη του ETIAS.
Άρθρο 8
Χρηματοδοτικές συνεισφορές για την ετήσια δεξαμενή αλληλεγγύης
Η Επιτροπή υπολογίζει και θέτει στη διάθεση κάθε επωφελούμενου κράτους μέλους το αντίστοιχο μερίδιο των χρηματοδοτικών συνεισφορών που μεταφέρονται από τα συνεισφέροντα κράτη μέλη σύμφωνα με το άρθρο 64 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351 για τους σκοπούς της υλοποίησης των δράσεων που προβλέπονται στο άρθρο 56 παράγραφος 2 στοιχείο β) του κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351.
Άρθρο 9 
Μεταβατικές διατάξεις
Ο παρών κανονισμός δεν επηρεάζει τη συνέχιση ή την τροποποίηση των δράσεων που ξεκίνησαν βάσει του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1148, ο οποίος εξακολουθεί να εφαρμόζεται για τις εν λόγω δράσεις μέχρι τη λήξη τους.
Άρθρο 10
Έναρξη ισχύος και εφαρμογή
Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την [εικοστή] ημέρα από τη δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Εφαρμόζεται από την ημερομηνία εφαρμογής του κανονισμού (ΕΕ) [...] σχετικά με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Ταμείου για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τη γεωργία και τις αγροτικές περιοχές, την αλιεία και τη θάλασσα, την ευημερία και την ασφάλεια για την περίοδο 2028-2034.
Ο παρών κανονισμός είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και ισχύει άμεσα στα κράτη μέλη σύμφωνα με τις Συνθήκες.
Βρυξέλλες,
Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο	Για το Συμβούλιο
Η Πρόεδρος	Ο/Η Πρόεδρος
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